

Sábado 10 de Noviembre de 1917.

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Red. y Adm. MARÍA

Alava
Vizcaya
Gipuzkoa
S. D. José García Gárdido
Su suscripción termina en
FRENQUICIA CONCERTADA

EL PRIMER PASO

El mitin maurista celebrado ayer, por el número de concurrentes y por el entusiasmo que reinaba, obtuvo un éxito. Como siempre que las derechas se reúnen en algún acto público, el local resultó reducido, y el noble fuego idealista encendió los espíritus en su blanca ansia.

Los oradores preconizaron la necesidad de la unión de las derechas, y las muchedumbres acogieron con redobladadas salvas de aplausos excitaciones cuya perentoriedad sienten y que están dispuestas a seguir.

En efecto, urge una amplia concentración de derechas. En nuestra pluma es un tópico afirmarlo y defenderlo. Mas cada día las realidades políticas, que asistimos, fortalecen nuestras convicciones y nos decidimos a insistir en la propaganda unionista.

Al presente, la inteligencia derechista tiene finalidades inmediatas, que no sufren aplazamiento: la realización de una intensa y constante campaña con vistas al triunfo en las futuras elecciones para senadores y diputados. La importancia del Parlamento que a principios del año próximo se convocará la hemos declarado varias veces. Y no se

será difícil tener en él una representación fuerte si la labor preparatoria de los comicios no se acierte desde luego y se prosigue con hábil tenacidad.

La ausencia de la presión, que hasta

ahora ha ejercido el Gobierno, no impide,

por desgracia, la abstención del cacique regional, provincial y rural. Al contrario. Libre de órdenes procedentes de más arriba, el caciquismo se desbordará en la prosecución de los intereses personales y en el desfogue de los odios privados si su tiránico dominio no encuentra un obstáculo invencible en la actuación ciudadana.

Algun político de la izquierda, jefe de grupo, ha anunciado que en breve acogerá una campaña de mitines y conferencias. Será cosa de que los elementos derechistas se dejen vencer, en lucha en gloria, por sus adversarios tradicionales?

La derrota sería tanto más culpable y afrontosa, cuanto que el «encasillado», la tiranía del Ministerio de la Gobernación, que si han inutilizado muchos esfuerzos, han

servido también de excusa a muchas pasividades, no impedirán la victoria del que pelea con destreza, vigor y fe.

será preciso puntualizar que cuando exhortamos a las derechas para que se unan y trabajan con ardor, con fiereza, no pretendemos resucitar la cuestión religiosa, que nunca existió,

que siempre fue un comodín de las izquierdas?

¡No! No buscamos un estéril choque con las izquierdas. Las campañas que preconizamos han de ser afirmativas, de construcción, no de exterminio. Hay ciertos principios básicos, en los que se ha de fundar toda actuación derechista, que importa proclamar. El silencio acerca de ellos no es lícito en las actuales circunstancias.

Porque está todo en crisis, porque se

extiende a todo la revisión de valores, y puede parecer arrumbado por ineficaz ó extinto aquello cuya eficiencia y vida no se reconoce categoricamente.

El Sr. Ossorio y Gallardo declaró que los mauristas son católicos, monárquicos, conservadores y demócratas. Entendiendo que ser conservador significa ser anti-revolucionario, defender los procedimientos evolutivos e insertar en el tronco de lo tradicional lo aprovechable y legítimo del progreso moderno, es admisible el especulativo. Todas las derechas lo aceptarían. Y por lo que respecta al vocablo «demócrata», demócratas somos todos los derechistas,

á la manera sutilmente definida por el conde Toniolo: mantenemos en la sociedad la jerarquía, mas de suerte que las clases superiores se ordenen para el bien de las inferiores.

De todos modos es patente que todos los sectores de las derechas coinciden en lo esencial, y que las coincidencias pueden y deben convertirse en colores de una bandera que nos cobije á todos, y tras la que todos juntos luchemos, hagamos propaganda.

¡Ah! Pero nuestras propagandas

no han de limitarse á la predicación de los principios, sino que debe referirse predominantemente á los problemas de actualidad atañentes á la vida y progreso nacionales. Mas aun, en lo posible, deberán especificarse las campañas derechistas según las necesidades de las regiones y pueblos. En Castilla florecen los Sindicatos; en Palencia, en Burgos, en Valladolid, en León, en la Rioja, etc., etc. Las aspiraciones, la actividad de estos Sindicatos necesitan cauce legal para desenvolverse, y, por tanto, una política que ampare y fomente. Una política que les provea de medios de transportes, que les asegure el crédito agrícola, que les multiplique los campos de experimentación, etc., etc. El problema de Castilla es agrario; las soluciones deben ser agrarias; una política agraria ha de defender los propagandistas que en la meseta central preparan las elecciones ó presenten su candidatura. Y claro está que no han de defenderla de memoria, sino por ser competentes, «especialistas», en cuestiones agrarias.

De probadas convicciones en lo fundamental y de absoluta confianza (en cuanto fuere factible), los hombres de las derechas han de distinguirse por la competencia y preparación que les atraen la estima, el aplauso y el apoyo aun de los que no comparten todas sus ideas y amores.

Concluyamos insistiendo en que los trabajos de propaganda preparatorios de las futuras elecciones generales deben acometerse inmediatamente, hoy mejor que mañana.

El mitin de la Comedia puede considerarse el primer paso de una carrera, que aun cuando no condujese al triunfo, llevaría á la satisfacción del deber cumplido.

te, transmitiéndonos la proposición del Sr. Augusto Brugas, para el suministro de 100.000 toneladas de carbón de las Asturias (España), prontas á embarcar en el puerto de Gijón.

En respuesta, nos tomamos la libertad de informar á V. E. que ya en 1915 estas Compañías hicieron altas diligencias para adquirir carbón de las Asturias; pero nada consiguieron, en virtud de la forma negativa del Gobierno de España a conceder autorización para su salida del territorio español.

También esta negativa la hicimos constar en nuestras columnas.

Sigue luego este documento, también confirmatorio de nuestros informes:

«Cámara Municipal de Lisboa.—1.ª Di-

A la Excmo. Dirección de las Compañías Reunidas de Gas y Electricidad.

Como ampliación á mi oficio núm. 336 A de 3 del corriente, proc. 282.017, cumplíme elevar á conocimiento de esa Excmo. Di-

rección, que el Sr. Augusto Brugas, re-

cientemente llegado de España, contestan-

dó á la Comisión ejecutiva de mi presiden-

cia, expone las siguientes condiciones para el suministro de carbón de las Asturias

destinado á las Compañías Reunidas de Gas y Electricidad:

— que la oferta del suministro de carbón es firme, sin recibo de que el Gobierno es-

pañol la impida;

— que pueden salir de allí, inmediatamente, dos vapores con cinco mil toneladas, y

continuarán los viajes, sin interrupción, hasta el suministro completo de 100.000

toneladas;

— que el precio del transporte por cada

tonelada, puesta á bordo en Lisboa, Oporto, es de 75 pesetas;

— que los vapores podrán hacer los viajes en tres días;

— que pueden obtenerse también facilidades para el transporte por ferrocarril, pero no se puede, sin embargo, garantir el tiempo que durarán estos viajes;

— que aquel precio puede salir más barato habiendo regreso;

— que el análisis del carbón de su pro-

puesta de 1 de Marzo es el que sigue:»

(Siguen otras condiciones).

Por fin, el carbón no se exportó. Pero demostrado queda cómo se hicieron las gestiones á que entonces hicimos referencia y que nos movieron á dar la voz de alerta.

No por satisfacción de amor propio aducimos estas pruebas, sino para asegurar á nuestros lectores de que cuando en estas columnas aparece cualquier grave denuncia no lo hacemos recogiéndole rumores ó informes sin comprobación, sino ciertos de la verdad de lo que afirmamos.

DE ALEMANIA

Dimisión del ministro de Estado

El Canciller hablará en la Cámara de diputados

SEVICIO RADIOTELEGRAFICO

KÖNIGSWUSTERHAUSEN 9 (11 n.).

Berlín.—El ministro de Estado, Helfferich,

rogó al Emperador la dimisión

de su cargo de vicepresidente y

miembro del Ministerio prusiano. El Em-

perador accedió á esta petición, bajo la

condición de confiarle más adelante otros

cargos.

NAUEN 9.—El Canciller imperial y pre-

sidente de ministros de Prusia, conde de

Hertling, hablara el día 24 del actual en

la Cámara de diputados prusiana, des-

pués de haber tomado la palabra el día

22 en el Reichstag.

BASILEA 9.—Se indica á Von Payen

para vicecanciller.

En tercera plana:

Los regalos de

“EL DEBATE”

El primer cupón

INDIRECTA (HISTORICO)

por J. F. MUÑOZ PABON

PROPAGANDA ELECTORAL

Mitin maurista

en la Comedia

Enorme concurrencia.—Se anuncia una

intensa propaganda maurista por toda

España.—La renovación será derechista

ó será.—La unión de derechas, im-

prescindible

En cuarta plana:

Notas políticas

SITUACION INTERIOR

Barcelona y Sevilla, sin

carbón

El lunes pararán cinco mil obreros meta-

lúrgicos en Sevilla.—Por falta de vago-

nnes se paralizan los trabajos en las mi-

nas de Asturias

En quinta plana:

POR TIERRAS DE ZAMORA

Las ganaderías bravas

por RELANCE

El Gobierno ruso, encarcelado

Los soviets prometen terminar la guerra

AVANCE AUSTRIACO EN EL TIROL

DE FRANCIA.—Actividad de artillería en el bosque Le Chaume y en la Alta Alsacia (París). Cerca de Passchendaele, luchas de artillería (Koenigs Wusterhausen).

DE ITALIA.—Continúa el avance y la persecución del enemigo hacia Piave (Koenigs Wusterhausen). La resistencia de los italianos en Livenza, quebrantada; los centrales pasan el río y avanzan hacia el Oeste. Avance austriaco en la frontera tirolesa (Viena). Lloyd George, Paineve y varios ministros confieren con el Rey en el frente italiano (Roma). Cadorna, destituido; le sustituye el general Diaz (Roma). En Génova se amolina el pueblo pidiendo paz y que termine la guerra. (Barcelona).

DE RUSIA.—Los soviets dicen que varios ministros han sido encarcelados. Toda complicidad con Kerenski considerada como delito de alta traición. Se suprime la pena de muerte (Petrogrado). Kerenski huye en automóvil, pero es detenido. El Comité revolucionario del Soviet propone la paz y convoca a la Asamblea nacional constituyente (París). La comunicación ferroviaria entre Finlandia y San Petersburgo interrumpida. Los finlandeses piden viveres por hallarse expuestos á morir de hambre (Koenigs Wusterhausen). Los soldados y oficiales presos por delitos políticos serán puestos en libertad (Petrogrado). Háblase de que los cosacos crean un organismo independiente para remediar la anarquía (París).

BLOQUEO.—Los naufragios del paquebot inglés «Helva» llegan á Bonanza (Cádiz). El capitán inglés «Griffith», huéyendo de un submarino, embarraca en la costa occidental de África (Las Palmas).

VARIAS.—Los aliados crean un Consejo Supremo de política interaliada, asesorado por un Comité militar central (Roma). Monier, condenado al máximo de la pena (París). Dimisión del ministro de Estado (Prusia) (Koenigs Wusterhausen). Se concede el suplicatorio contra Humbert (París).

LA SITUACION MILITAR

EN OCCIDENTE

Recuerda el lector el método Nivelé, mediante el cual la reconquista de los departamentos invadidos de Francia y la de Bélgica iba á ser cosa de coser y cantar? ¡Ay!, el método murió en las llanuras de la Champaña y región del Aisne en aquella fracasada ofensiva de Abril, y Nivelle, ídolo de un segundo, fuero derribado. A rey muerto, rey puesto. Se sucedió Petain, y ya se habla del método de este general. Véase en qué consiste, según el Boletín de los Ejércitos de la República. «Nada de tentativas de roturas, como se entendían en 1915, si no ocupación de objetivos limitados, sucesivos y previstos (se han contagiado con el método inglés!), después de una preparación completa de artillería pesada. El éxito se obtiene así por la acumulación de medios materiales y la limitación voluntaria de los progresos de la infantería.»

Más claro: se concede el primer puesto á la máquina, y el segundo al hombre. Ejemplo que citan los franceses para cantar las excelencias del nuevo método: la batalla dada el 23 del pasado mes en el Occidente del camino de las Darnas, en la que, según Clemenceau, que acaba de regresar del lugar donde la acción se libró, la preparación artillera, aunque sólo duró cinco días, excedió en intensidad á todo lo conocido, y según Poilbœuf, que también ha echado una mirada al campo de batalla, está visto para obtener el éxito; hay que lanzar diez mil kilos de proyectiles por metro cuadrado!

Claro es que con ello los franceses el terreno que reconquistan lo utilizan para la agricultura; pero en cambio lo convierten en una mina de aceite, y aunque científicamente con tal método no será la actual generación la que llegue á Berlín, no cabe negar que es parecido al pescador de truchas con mazo. No cosecharán todos los días los franceses éxitos, pero cuando se decidan á lanzar miles de toneladas de proyectiles de metro cuadrado, al leer en un parte alemán de ayer que en la región de Sundgau (Alta Alsacia, véase mapa), los franceses, después de una intensa preparación de artillería que habrá durado varios días, se habrán lanzado nada más que diez toneladas de proyectiles por

DE RUSIA

Parte de la escuadra ayudó á los soviets

Kerensky se dispone á marchar sobre Petrogrado

Kerensky se dirigió al frente para solicitar ayuda; pero fué detenido. Se restablece la libertad política y se suprime la pena de muerte en el frente. Los cosacos, independientes

Relato de los sucesos

PARIS 9.—Telegrafían de Petrogrado de los detalles del movimiento revolucionario provocado por los maximalistas.

Comenzaron los soviets su actuación en la noche del 5 con la ocupación de ciertos puntos estratégicos de la capital rusa, ó sea de los soldados y oficiales que se han levantado unánimemente para contener la efusión de sangre.

El Comité hace un llamamiento de todos para que no caigan en la red de la provocación y pida sostener al Soviet de Petrogrado y al inmediato Poder revolucionario, que propondrá la paz y convocará la Asamblea nacional constituyente.

En la mañana del día 7 se renovó la acción, más intensa, dándose a conocer que todas las maniobras se llevaban a efecto con cierta cordura.

A las diez de la mañana tuvo proclama del Comité revolucionario militar pudo anunciar la caída del Gabinete de Kerenski y la caída del Poder en manos de los soviets.

No obstante, el Gobierno continuaba aquella hora reunido en el Palacio de Invierno, contra el cual nada habían interdicho los revolucionarios. También, funcionaban libremente en aquellos momentos todos los Centros militares.

Al finalizar la mañana del día 7, la capital estaba por completo en manos de los maximalistas, sin que se hubieran producido perturbaciones en la vida de la población ni registrado desórdenes graves.

En las primeras horas de la tarde las tropas, que habían obedecido las órdenes del Comité revolucionario y estuvieron acuarteladas, se lanzaron á la calle, juntamente con la milicia de obreros, que se titula «La Guardia roja».

Al anochecer, la animación cesó en las vías públicas. El Comité dictó órdenes entomadas al mejor desarrío del movimiento iniciado.

Kerensky pasó toda la noche del 7, hasta el amanecer del 8, encerrado en el Palacio de Invierno con su Estado Mayor. Desde este momento se pierde todo rastro del jefe del Gobierno, si bien se supone que á las narices de la mañana salió en automóvil para pedir auxilio á las tropas del frente.

Todos los Cuerpos militares recibieron órdenes de dedicarse á la adopción de medidas para detener á Kerensky. «Cualquier asomo de complicidad con él» dice el Comité en sus disposiciones —será considerado y penado como delito de alta traición.»

El Gobierno, encarcelado

PETROGRADO 9.—El Congreso de los Soviets de toda Rusia ha publicado proclamas diciendo que los ministros Konovalov, Kerchkin, Tereshchenko, Malenkovich y Nikitine han sido encarcelados.

El Comité revolucionario ha hecho saber que Kerenski ha huido, y ordena á todas las organizaciones militares que le persigan y le detengan y le condicen á Petrogrado.

Toda complicidad con Kerenski será considerada como delito de alta traición.

La actitud de la flota

PARIS 9.—Dicen de Petrogrado que los maximalistas tomaron el Palacio de Invierno gracias á la artillería de la fortaleza de San Pedro y San Pablo y la del crucero «Aurora», aprovechando también en el ataque las ametralladoras y los «cañones blindados».

La Guardia roja atacó durante á los cadetes y al batallón que guardaban el Palacio, no quedándose otro remedio que rendirse tras de alguna resistencia.

La odisea de Kerensky

PARIS 9.—Según un telegrama de Petrogrado el día 7 salió de la capital M. Kerenski, en automóvil, logrando burlar la vigilancia de sus perseguidores; pero fue detenido al poco rato.

Comités revolucionarios

PETROGRADO 9.—El Consejo de los soviets ha publicado en toda Rusia esta mañana las nuevas proclamas siguientes:

«1. A todos los Consejos de delegados obreros de provincias, el Poder pertenece al Soviet.

Quedan relevados los comisarios del Gobierno.

El presidente del Soviet se comunicará directamente con el Gobierno revolucionario.

2. Queda suprimida la pena de muerte, restablecida por Kerensky, en el frente. Se restablece en el resto la libertad completa de propaganda política. Los soldados y oficiales detenidos por supuestos delitos políticos sólo serán puestos en libertad inmediata.

3. Se confirma la prisión de los ministros del anterior Gabinete. El Comité revolucionario del Soviet de Petrogrado dirige también un llamamiento á todos los soviets de Rusia.»

El Gobierno provisional dice ha sido derribado, pasando el Poder al órgano del Comité de Petrogrado, ó sea del Comité revolucionario militar, que está á la cabeza del proletariado y de la guarnición.

La causa por qué luchaba el pueblo, es decir, la proposición de una paz democrática, la investigación de los obre-

los sobre la producción y la constitución de un Soviet de Gobierno, están asegurados.

«Viva la revolución de los soldados, de los obreros y de los campesinos!»

En otra proclama se dice: «El Poder de Petrogrado lo tiene el Comité revolucionario militar del Soviet de la capital rusa, ó sea de los soldados y oficiales que se han levantado unánimemente para contener la efusión de sangre.»

El Comité hace un llamamiento de todos para que no caigan en la red de la provocación y pida sostener al Soviet de Petrogrado y al inmediato Poder revolucionario, que propondrá la paz y convocará la Asamblea nacional constituyente.

PETROGRADO 9.—El Congreso de los Soviets de toda Rusia ha lanzado un llamamiento á los ejércitos de Rusia invitándolos á crear Comités revolucionarios provisionales, á quienes se hará responsables del mantenimiento del orden revolucionario y de la solidaridad del frente.

Los comandantes en jefe deben obedecer las órdenes del Comité.

Los comisarios del Gobierno han sido despedidos.

Los del Congreso del Soviet han salido para el frente.

LOS COSACOS

PARIS 9.—De Ginebra dicen al «Matin» que las poblaciones montañosas del Cáucaso y las tribus de las estepas del Don, apoyadas por los cosacos, han acordado instituir una Conferencia para combatir al enemigo exterior; los «zemstvos» se han adherido á la idea, entregando la dirección del inmovimiento al general Alexeiev, que propone la fusión con los cosacos que deseán luchar.

PARIS 9.—Dicen de Petrogrado que los tres regimientos de cosacos que se negaron á unirse á los maximalistas no han consentido tampoco en sostener al Gobierno, por lo que parece que se reservan el obedecer sólo á la palabra de una orden especial.

Parce que los cosacos se conciernen rápidamente para ejercer una acción común, pues sus regimientos están dispersos en las distintas organizaciones del ejército.

También tratan por medio de una serie de iniciativas de intervenir en el frente con ánimo de restablecer la disciplina.

En Finlandia

KOENIGSWUSTERHAUSEN 9 (11 noche).—Estocolmo.—Según un despatcho de Haparanda, la comunicación ferroviaria entre San Petersburgo y Finlandia ha quedado interrumpida.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 9 (11 noche).—Copenhague.—El delegado oficial del Senado n.ºlandés, actualmente en la capital danesa, envió un telegrama á Wilson y Lloyd George y Asquith, diciendo: «La miseria de Finlandia es completa y no tiene igual. Caso de que los viveres no lleguen de los Estados Unidos y de otras procedencias, nos encontraremos ante la amenaza de morir de hambre.»

PARIS 9.—La Prensa comenta los acontecimientos de Rusia, á los que dedica especial atención.

«Le Matin» dice que tanto de Kerensky como los maximalistas.

Al intervenir Kerensky—añade—en realidad había en Rusia dos tendencias. Una, hacia la paz, mantenida por los soviets, y otra, la de Kerensky, que no quería la paz, pero tampoco la guerra.

Gustavo Hervé, en «La Victoria», dice que las noticias de Petrogrado habrán de producir más colera que asombro entre los aliados.

Kerensky había sido juzgado por la opinión desde que inmigró á Rusia con discursos, cuando hacia falta el puño de hierro del dictador.

El artículo, que aparece tachado en muchas partes por la censura, termina diciendo que si los aliados pierden á Rusia, aun les queda la ayuda de los Estados Unidos.

DE ALEMANIA

Solución de la crisis

El nuevo vicecanciller

NAUEN 10 (3.30 de la mañana.) El Emperador alemán recibió ayer por la tarde, á las seis, al canciller imperial, conde de Hertling.

Para sustituir al secretario de Estado, doctor Helfferich, en su cargo de vicecanciller suena el nombre del diputado del Reichstag, consejero privado, von Payer. Además, se asegura que es probable la provisión de la vacante de vicepresidente del Ministerio prusiano por el diputado de la Dieta prusiana, consejero privado, profesor doctor Friedberg.

NAUEN 10 (3.30 de la mañana).

El nuevo vicecanciller, Payer, procede de la Curia, habiendo desempeñado desde hace años importante papel en el Reichstag, primero como diputado progresista, y después como presidente del partido progresista. Ultimamente fué presidente de las conferencias interparlamentarias, y el hombre de confianza del partido de la mayoría. Payer fué desde el año 1895 hasta 1912 también presidente de la Cámara de Diputados de Wurtemberg, obteniendo, como tal, los títulos de nobleza y excelencia.

También el profesor Friedberg es un prestigioso parlamentario, y pertenece desde el año 1886 al partido nacional-liberal de la Cámara de Diputados prusiana; fué largo tiempo catedrático de Ciencias Políticas en la Universidad de Halle, y conoce perfectamente la vida política alemana.

Acera de la solución de la crisis, «scriben la «Vossische Zeitung»: «A una hora oportuna y decisiva se ha realizado la solución de la crisis interna. Nos alegramos de esta solución, pues significa el triunfo de la causa sobre la persona. Ella da al Imperio alemán libertad de acción política. Una acción consciente y clara sin pérdida de tiempo es la misión ante la que se ven el nuevo Gobierno y la representación popular.»

El abismo que separaba á estos dos factores, de lo que adolecía la vida política en Alemania, ha quedado ahora salvado. Bajo la unión sagrada, que fué jurada ayer, ha de hacerse una política que persiga sin vacilación ni ambigüedad, clara, energética y constante en su objetivo. El Gobierno Hertling, Payer, Friedberg, que por primera vez en la historia del Imperio alemán llega al Poder con el apoyo de la mayoría del Reichstag, tiene la posibilidad de desempeñar también en la historia de esta guerra un papel heroico y decisivo.»

Sobre la solución de la crisis, han opinado los jefes de los cuatro partidos de la mayoría del Reichstag. El diputado progresista, Wiemer, dijo: «Ha quedado convenido un programa claro de la política exterior e interior, que debe seguirse hasta la terminación de la guerra. La política exterior ha sido proseguida en el sentido de la confederación á la Neta del Papa; la reforma electoral prusia á ser apresurada, y serán puestas en práctica inmediatamente las medidas social-políticas de mayor urgencia.»

El diputado nacional-liberal, Freiherr von Richthofen, declaró: «Por primera vez puede hablarse de un cambio de Gobierno de esta forma en el Imperio. Con ello ha quedado cimentado en el Parlamento nuestro Gobierno, en sus más elevados cargos.»

El diputado del partido católico Erzberger se expresa: «El Imperio alemán ha obtenido ahora un Gabinete sólido. La iglesia interior de Alemania se rebuscará de modo extraordinario con este Gabinete. Puede calificarse al Gobierno del más fuerte Gabinete del mundo. Es, en medio de la guerra, un verdadero Gabinete de la mayoría de los partidos ciudadanos, apoyada por la socialdemocracia. Semejante Gabinete no lo tienen ni Inglaterra, ni Francia, ni Rusia, ni Italia.»

En Inglaterra reina la dictadura, en Francia están en oposición los socialistas, en Rusia dominan sólo los socialdemócratas y en Italia combaten al Gobierno, tanto los socialistas, como parte de los partidos ciudadanos.»

El socialdemócrata Suedekum manifestó: «El frente interior alemán ha de ser preservado con la creación de este nuevo Gabinete de toda clase de compromisos, con el fin de que el pueblo en armas y el que trabaja, en plena confianza mutua, puedan realizar su obra.»

La edición parisina del «New York Herald» trajo el 27 de Octubre, bajo el título de «Una promesa alemana», la noticia de que, según un telegrama de Buenos Aires, los propietarios del vapor «Toro» no habían aún recibido la indemnización prometida por Alemania. Esta noticia es incomprensible. El Gobierno alemán prometió una indemnización por daños y perjuicios; sin embargo, aún no se ha determinado la cuantía de esta indemnización, ni hasta ahora se ha recibido la reclamación por parte del Gobierno argentino.

EN TORNO DE LA PAZ

PARIS 10 (3.30 m.)—Sobre las luchas por la posesión del Palacio de Invierno de San Petersburgo informa el «Lokalanzeiger», de Berlín, desde Rotterdán:

«El Soviet recibió inmediatamente la ayuda de la tripulación del crucero «Aurora», que se sublevó contra el Gobierno provisional. Los marineros del «Aurora» mandaron á los soldados del Soviet en sus ataques contra el Palacio de Invierno. Al principio se disparó con ametralladoras y fusiles; pero las tropas del Gobierno provisional defendieron energicamente el Palacio, y entonces intervino también la tripulación del «Aurora», así como automóviles blindados. Tras violento bombardeo del edificio se rindió la guarnición.»

Un despacho de Estocolmo, recibido por el «Berliner Tageblatt», añade: «Los socialistas del grupo Plezán, así como los social-revolucionarios de la extrema derecha, se atrincheraron en los calles. Ambos bandos hubo muchos muertos. Las luchas en las calles continúan. Para evitar más efusión de sangre fué enviada una delegación de los Bolsheviks á los otros revolucionarios democráticos, para negociar con ellos, con objeto de evitar la guerra civil. Hasta ahora las negociaciones no han tenido éxito.»

PARIS 10 (3.30 m.)—Sobre las luchas por la posesión del Palacio de Invierno de San Petersburgo informa el «Lokalanzeiger», de Berlín, desde Rotterdán:

«El Soviet recibió inmediatamente la ayuda de la tripulación del crucero «Aurora», que se sublevó contra el Gobierno provisional. Los marineros del «Aurora» mandaron á los soldados del Soviet en sus ataques contra el Palacio de Invierno. Al principio se disparó con ametralladoras y fusiles; pero las tropas del Gobierno provisional defendieron energicamente el Palacio, y entonces intervino también la tripulación del «Aurora», así como automóviles blindados. Tras violento bombardeo del edificio se rindió la guarnición.»

EN TORNO DE LA PAZ

PARIS 10 (3.30 m.)—Sobre las luchas por la posesión del Palacio de Invierno de San Petersburgo informa el «Lokalanzeiger», de Berlín, desde Rotterdán:

«El Soviet recibió inmediatamente la ayuda de la tripulación del crucero «Aurora», que se sublevó contra el Gobierno provisional. Los marineros del «Aurora» mandaron á los soldados del Soviet en sus ataques contra el Palacio de Invierno. Al principio se disparó con ametralladoras y fusiles; pero las tropas del Gobierno provisional defendieron energicamente el Palacio, y entonces intervino también la tripulación del «Aurora», así como automóviles blindados. Tras violento bombardeo del edificio se rindió la guarnición.»

PARIS 10 (3.30 m.)—Sobre las luchas por la posesión del Palacio de Invierno de San Petersburgo informa el «Lokalanzeiger», de Berlín, desde Rotterdán:

«El Soviet recibió inmediatamente la ayuda de la tripulación del crucero «Aurora», que se sublevó contra el Gobierno provisional. Los marineros del «Aurora» mandaron á los soldados del Soviet en sus ataques contra el Palacio de Invierno. Al principio se disparó con ametralladoras y fusiles; pero las tropas del Gobierno provisional defendieron energicamente el Palacio, y entonces intervino también la tripulación del «Aurora», así como automóviles blindados. Tras violento bombardeo del edificio se rindió la guarnición.»

PARIS 10 (3.30 m.)—Sobre las luchas por la posesión del Palacio de Invierno de San Petersburgo informa el «Lokalanzeiger», de Berlín, desde Rotterdán:

«El Soviet recibió inmediatamente la ayuda de la tripulación del crucero «Aurora», que se sublevó contra el Gobierno provisional. Los marineros del «Aurora» mandaron á los soldados del Soviet en sus ataques contra el Palacio de Invierno. Al principio se disparó con ametralladoras y fusiles; pero las tropas del Gobierno provisional defendieron energicamente el Palacio, y entonces intervino también la tripulación del «Aurora», así como automóviles blindados. Tras violento bombardeo del edificio se rindió la guarnición.»

PARIS 10 (3.30 m.)—Sobre las luchas por la posesión del Palacio de Invierno de San Petersburgo informa el «Lokalanzeiger», de Berlín, desde Rotterdán:

«El Soviet recibió inmediatamente la ayuda de la tripulación del crucero «Aurora», que se sublevó contra el Gobierno provisional. Los marineros del «Aurora» mandaron á los soldados del Soviet en sus ataques contra el Palacio de Invierno. Al principio se disparó con ametralladoras y fusiles; pero las tropas del Gobierno provisional defendieron energicamente el Palacio, y entonces intervino también la tripulación del «Aurora», así como automóviles blindados. Tras violento bombardeo del edificio se rindió la guarnición.»

PARIS 10 (3.30 m.)—Sobre las luchas por la poses

PROPAGANDA ELECTORAL

Mitín maurista en la Comedia

Enorme concurrencia.-Se anuncia una intensa propaganda maurista por toda España.-La renovación será derechista ó no será.-La unión de derechas, imprescindible

En el teatro de la Comedia celebró ayer tarde los mauristas un mitín de propaganda electoral, en el que hicieron de la palabra algunas de las más grandes personas del maurismo como candidatos, lucharán manejando sus escenarios y concejales.

El Sr. Príncipe, desde una hora de la mañana cada para el acto, y respeto inherente a los grandes acontecimientos populares.

Las acciones numerosas de las clases sociales y muy especialmente del pueblo, invadieron la Comedia, haciendo necesario que se suspendieran las órdenes públicas cuantificadas, permitiendo el tránsito callejero de un número de personas quedándose a la misma hora sin poder entrar al teatro, que era incapaz de contener a los espectadores.

La sala

El salón de butacas, las arquetares principales y la entrada general estaban abarrotados.

Las butacas, en las que se veían numerosas distinguidas damas, y en los palcos, Mauris se habían colocado, a modo de vapores, las candidaturas Mauristas, impuestas en grandes carteles es amarillos, con los nombres del candidato o candidatos que luchan por cada distrito.

En el escenario se había preparado una mesa para la presidencia y detrás numerosas sillas para los Comités mauristas de Madrid.

La bandera española y la del Círculo Maurista despleaban los retratos de Su Majestad el Rey y de D. Antonio Maura.

Comienza el acto

Alas seis en punto de la tarde ocupó la presidencia el Sr. Santos Escay, que tomó a su derecha al ex diputado señor Goicoechea, y a su izquierda al capitán Sr. Ossorio y Gallardo. Detrás se sentaron los Sres. Maura y Gámiz (D. Miguel), Arribas y García Cerdá, diputados a Cortes los dos primeros, y candidatos a concejales como los señores Fernández, Goicoechea y Ossorio.

La presencia de los candidatos fue recibida con grandes aplausos y vivas a la Patria, a Maura, al Rey y a los señores Ossorio y Goicoechea.

El Sr. García Cerdá

«Los mauristas recorren todo España.»

Se ha procurado—dice—que todos los elementos mauristas tengan representación en nuestra candidatura: Centro, Juventud, Comités, minoría parlamentaria, todas nuestras fuerzas están representadas en esta lucha que hemos establecido.

Dedica grandeselogios á D. Miguel Maura, diciendo que el programa de los candidatos mauristas es continuar la labor emprendida por este honrado concejal.

Expone que después de cuatro años el maurismo se encuentra más triunfante que nunca, pues el programa maurista está en todo su vigor, y pregunta por qué estando triunfante el ideal de ciudadanía, no está á la cabecera del banco azul D. Antonio Maura? (Aplausos.)

Aunque que los mauristas recorren ahora toda España, en una lucha mas dura que nunca, y termina diciendo que D. Antonio Maura será el jefe del Gobierno, porque así lo quiere el pueblo español, saltando por encima de lo que tenga que saltar y haciendo lo que tenga que hacer. (Estremecedora ovación.)

El Sr. Arribas

El Rey y los ciudadanos.

Comienza diciendo que en la candidatura para concejales figuran nombres de personas que permanecieron hasta ahora alejadas de estas luchas, que acuden a las urnas por un imperativo de la disciplina.

Dice que la palabra, como la política, dice que mata, cuando la mayoría de manos inútiles, pero que cura y salva si la maneja la ciencia. Y si la aspiración ciencia—añade—pudo ser de robustos pescadores apóstoles, hoy podemos contemplar apóstoles conservadores en pescadores. (Aplausos.)

Mauristas políticos—dice—son una realidad, pero si hay un negocio por donde se pasan los listos. (Risas.) Y si el valle de Atila ponía una mano en la tierra a crecer la hierba, donde un minuto por la mano no valdría ni costaría una peseta. (Risas y aplausos.)

Dijo el convencimiento de que muchas personas, cuando van al Ayuntamiento se dejan en la puerta las prendas personales. Recordad que un ministro que fué allí perdió un gabán. (Risas.) Fue bien; los concejales suelen ir a la puerta el puder y la corona, que son prendas mucho más apropiadas que un abrigo. (Grandes aplausos.)

El regionalismo párroco dice que se ha de sacar de la cuestión de su partido a su hermano, y que éste no tiene el derecho de elegir a su ciudadanía en la medida que tomen.

Añade la politista que los partidos de turno han venido desarrollando en el Ayuntamiento, diciendo que estos partidos gobernaban por su grandeza y otros por su condescendencia, y que estos son los que funden la corona real en el ruim caldero de una enorme banderiza. (Ovación.)

Afirmó que en la actual crisis España se extingue depauperada, fustigando á los políticos que no son sinceros con sus Reyes.

Desgraciados de estos Monarcas!, exclama; y ¡ojalá no se cumpla en España el hecho, comprobado en otros países, de que en los Alcázares regios solo entra la verdad cuando se rompen sus puertas! (Ovación prolongada.)

gando á los políticos que no son sinceros con sus Reyes.

Desgraciados de estos Monarcas!, exclama; y ¡ojalá no se cumpla en España el hecho, comprobado en otros países, de que en los Alcázares regios solo entra la verdad cuando se rompen sus puertas! (Ovación prolongada.)

El Sr. Maura (D. Miguel).

Derechas é izquierdas.—

Necesidad de la unión.

Elogia la calidad de los candidatos, dice que habla en condiciones de inferioridad política, porque habla—y casi le da vergüenza decirlo—solamente á título de concejal. (Risas.)

Cuenta lo que es el Ayuntamiento por dentro, y añade que es un deber contar lo que es un sistema en que es cosa corriente la impunidad para los ladrones no hay más sanción que la de la opinión pública. (Aplausos.)

La primera causa de lo que pasa en el Ayuntamiento es la abstención de las clases conservadoras en la vida municipal.

Refiere que un personaje liberal le decía en cierta ocasión: «Fulano es un ladrón; lo sabe todo el mundo; pero tiene más votos que yo, y hay que triunfar, y lo primero es lo primero». (Risas.)

El señor concejal de Madrid es algo más que optimista; es infatigable. Las gentes de bien que están allí, a lo único que pueden aspirar es á no dejar en el escenario un jirón de la propia obra.

El Ayuntamiento, por dentro es una asociación de concejales, con el fin exclusivo de explotar en común al pueblo. (Risas.)

Los concejales son gentes superiores, y no reparan en recibir lo mismo diez pesetas que diez mil. (Risas.)

Cita algunos casos de las fuentes de ingresos que utilizan los concejales. (El público risas y cada uno de las casas.)

Advierte la extrañeza del pueblo ante algunos señores que, sin oficio ni profesión conocida, ganan miles de duras cuando llegan las elecciones de concejales.

Se lamenta de que los exconcejales no fungen valor cívico para presentar pruebas contra los ladrones.

Dice que el patio de cristales del Ayuntamiento es una edición corregida y aumentada del patio de Monipodo.

Criticó la administración y el presupuesto municipales. Cada alcalde tiene su plan, y cada concejal su cliente.

El remedio? Quemar la Casa de la Villa. Y si ese remedio ciudadano por ahora no se puede llevar á cabo, es necesario llevar al Municipio gentes que vayan á ganar, sino á perder, y que tengan no piel de hipopótamo, sino piel capaz de ruborizarse.

Pide para los mauristas una gran parte en el éxito de la renovación, que ellos vienen definiendo desde 1913.

Manifestó que la abstención total del Gobierno en las elecciones plantea un gran problema: de un lado están las izquierdas todas (que á ellas se unirán también las izquierdas diestras); izquierdas que representan en lo interior el desorden y la anarquía; en lo exterior, la intervención. De otro lado, las derechas, que representan en lo interior el orden y la prosperidad del país; y en el exterior, la más absoluta industrialidad;

de otro lado, el regionalismo, que hasta ahora es algo impreciso, y que puede ser salvador ó funesto, según las manos que lo dirijan.

Proclama la necesidad de la unión de las derechas para salvar á la Patria, única que merece nuestro sacrificio. (Grandes y repetidos aplausos.)

El Sr. Goicoechea

La renovación—Pase el voto.

El ex diputado a Cortes por Bocerreal es acogido con una estruendosa salve de aplausos.

Después de los discursos pronunciados—dice—huelgan mis palabras, y las digo débilmente en presencia de vuestra actividad, porque el mejor discurso no lo hace el orador; lo hace vosotros con vuestra existencia, con vuestra entusiasmo y vuestra fe.

Passados ve momentos azorados, desábamos presentarnos á vosotros para dar cuenta de como hemos cumplido el mandato que nos disteis. Y al baserío, nos proporcionamos el único placer de que ligeramente puede gozar el hombre público. (Aplausos.)

Aquí estamos otra vez, y estamos roles; es decir: estamos acompañados del ideal, que es la única compañía que apetece.

España—afirma—se hizo incompatible con los viejos partidos, y los que se unen á estos se harán incompatibles con España. (Grandes aplausos.)

Pero los viejos partidos no se allanan á morir, y para seguir viviendo buscan posturas. Es inútil. Y en cuanto á nosotros, he de decir que no servimos para dama de compañía. (Ovación.)

Un ministro del último Gabinete dice, en un discurso pronunciado en Granada, que el partido conservador había sido un partido alegre hasta que lo presidió el Sr. Maura. ¡Ah! Nossotros también somos un partido alegre; pero nuestra alegría no es la de la concepción, sino la que viene del deber cumplido. (Ovación.)

El regionalismo párroco dice que se ha de sacar de la cuestión de su partido a su hermano, y que éste no tiene el derecho de elegir a su ciudadanía en la medida que tomen.

Añade la politista que los partidos de turno han venido desarrollando en el Ayuntamiento, diciendo que estos partidos gobernaban por su grandeza y otros por su condescendencia, y que estos son los que funden la corona real en el ruim caldero de una enorme banderiza. (Ovación.)

Afirmó que en la actual crisis España

lamento, por su ineficacia y por los resultados sucesos.

Unos cuantos hombres se destacaron

de él para constituir otro Parlamento

que, en su concepto, respondiese mejor

a sus fines. Estos hombres se nos presentan en cuatro distintos momentos.

En el primer momento fueron sediciosos; el segundo momento fue un salto,

en el que los parlamentarios y el Gobierno acordaron que la Asamblea se disolviese, después de la fórmula de ponerles á aquél la mano sobre el hombro... ó pasársela la mano por el hombro. (Risas), que no estoy muy seguro de lo que fue; en el tercero momento, el acto del Ateneo, era revolucionario; pero en el cuarto y último viernes que la Asamblea está llena de concupiscencias.

Hoy, ante una renovación política, venimos confrontados el hecho de que se ha prescindido de la figura del señor Meuna. (Aplausos.)

Esto demuestra que el voto existe, porque España está acostumbrada, ya que se ha vacío el lugar que por derecho debía ocupar el Sr. Maura. (Aplausos.)

Pero se ha llegado á preferir que continúe vacío con tal de que el Sr. Maura no lo ocupe. (Grandes aplausos y vivas á Maura.)

Yo, como español, me siento avergonzado ante esta eliminación de un hombre por el delito de ser capaz, de ser anhelo y de tener conciencia. (Ovación prolongada.)

Refiere que un personaje liberal le decía en cierta ocasión: «Fulano es un ladrón; lo sabe todo el mundo; pero tiene más votos que yo, y hay que triunfar, y lo primero es lo primero». (Risas.)

El señor concejal de Madrid es algo más que optimista; es infatigable.

Las gentes de bien que están allí, a lo único que pueden aspirar es á no dejar en el escenario un jirón de la propia obra.

El Ayuntamiento, por dentro es una asociación de concejales, con el fin exclusivo de explotar en común al pueblo. (Risas.)

Los concejales son gentes superiores,

y no reparan en recibir lo mismo diez pesetas que diez mil. (Risas.)

Cita algunos casos de las fuentes de ingresos que utilizan los concejales. (El público risas y cada uno de las casas.)

Advierte la extrañeza del pueblo ante algunos señores que, sin oficio ni profesión conocida, ganan miles de duras cuando llegan las elecciones de concejales.

Se lamenta de que los exconcejales no fungen valor cívico para presentar pruebas contra los ladrones.

Dice que el patio de cristales del Ayuntamiento es una edición corregida y aumentada del patio de Monipodo.

Criticó la administración y el presupuesto municipales. Cada alcalde tiene su plan, y cada concejal su cliente.

El remedio? Quemar la Casa de la Villa.

Y si ese remedio ciudadano por ahora no se puede llevar á cabo, es necesario llevar al Municipio gentes que vayan á ganar, sino á perder, y que tengan no piel de hipopótamo, sino piel capaz de ruborizarse.

Pide para los mauristas una gran parte en el éxito de la renovación, que ellos vienen definiendo desde 1913.

Manifestó que la abstención total del Gobierno en las elecciones plantea un gran problema: de un lado están las izquierdas todas (que á ellas se unirán también las izquierdas diestras); izquierdas que representan en lo interior el desorden y la anarquía; en lo exterior, la intervención. De otro lado, las derechas, que representan en lo interior el orden y la prosperidad del país; y en el exterior, la más absoluta industrialidad;

de otro lado, el regionalismo, que hasta ahora es algo impreciso, y que puede ser salvador ó funesto, según las manos que lo dirijan.

Proclama la necesidad de la unión de las derechas para salvar á la Patria, única que merece nuestro sacrificio. (Grandes y repetidos aplausos.)

El Sr. Ossorio y Gallardo

Las derechas en la lucha.

Me corresponde la función de poner el índice al texto que acabáis de escuchar. En el estará escrito, descartando el contenido del libro. Refresquemos la memoria. Hace cuatro años fué expulsada Maura y desfiliado de la jefatura de su partido que, hasta la fecha de su dimisión, era el más numeroso.

Termina diciendo que el fracaso de la renovación, debido á la ausencia de la cooperación ciudadana, llevaría á España á una tempestad sentimental y defendiendo lo que hace un momento os he leído.

Con estos pleitos pendientes se va á implantar un régimen de sinceridad electoral. Esa es la terapéutica aplicable; pero, ó esto es una farsa ó es una verdadera.

Sí es una farsa, se levanta otra voz: «Y para conseguir que las elecciones sean más transparentes, se han de aprobar leyes que regulen la actividad política y la moralidad de los partidos.

Si es una verdadera, se han de aprobar leyes que regularicen la actividad política y la moralidad de los partidos.

Si es una verdadera, se han de aprobar leyes que regularicen la actividad política y la moralidad de los partidos.

Si es una verdadera, se han de aprobar leyes que regularicen la actividad política y la moralidad de los partidos.

Si es una verdadera, se han de aprobar leyes que regularicen la actividad política y la moralidad de los partidos.

Si es una verdadera, se han de aprobar leyes que regularicen la actividad política y la moralidad de los partidos.

Si es una verdadera, se han de aprobar leyes que regularicen la actividad política y la moralidad de los partidos.

Si es una verdadera, se han de aprobar leyes que regularicen la actividad política y la moralidad de los partidos.

Mañana se abrirá á la correspondencia la frontera francesa

En la Presidencia se celebrará esta tarde un Consejo de ministros. — En el nombramiento de altos cargos no se prescindirá de las condiciones legales

EN GUERRA

Nombramiento de ayudantes

Se dice que muy en breve serán nombrados los ayudantes del nuevo ministro de la Guerra.

El Sr. La Cierva ha escrito al capitán general de la primera región para que designe un jefe u oficial de Ingenieros; el de la tercera región, el de Artillería; el de la cuarta, el de Infantería; el de la séptima, el de Caballería, y el general en jefe de África, el de Estado Mayor.

En los Círculos militares ha sido muy favorablemente comentada la decisión del ministro.

EN LA PRESIDENCIA

Varias visitas

A última hora de la tarde estuvo ayer el señor marqués de Alhucemas en su despacho de la Presidencia, donde recibió numerosas visitas.

OTRAS NOTICIAS

Contra Romanones

Los ex ministros liberales andan estos días ocupados en continuos cabildos.

Hay entre ellos hondo disgusto contra el conde de Romanones por las declaraciones acerca de los partidos turcos.

Uno de los ex ministros liberales que en la última etapa del gobierno del conde ocupó un alto puesto, decía ayer tarde á este respecto lo siguiente:

«No alcanzo á explicarme la actitud del conde de Romanones, como no sea en su propósito de ver cómo saca partido de la actual confusión política. Si alguien debiera guardar silencio acerca del desastre de los partidos turcos, es el ex presidente del Consejo, pues nadie como él se dedicó durante su última etapa de gobierno á vivir al día. De lo ocurrido desde primeros de Junio hasta estos últimos días, el principal culpable es el conde de Romanones, que, afeado al Poder, no quiso dejarlo sino cuando ya las cosas llegaron á extremos de todos conocidos.

Quien así ha procedido no tiene derecho á hablar como lo hace el ex jefe del partido liberal, y sólo cabe en él una actitud digna y correcta: que es la de retirarse definitivamente de la vida política y buscar acuerdos en sus empresas particulares, no en el Gobierno de la Nación.

Las subsistencias

El próximo Consejo de ministros se dedicará exclusivamente á tratar del problema de las subsistencias.

En él es fácil que se tomen algunos acuerdos relacionados con la ley de Subsistencias.

La disolución de Cortes

Vuelve á suscitarse entre los políticos el asunto de la disolución del Parlamento.

Mientras unos sostienen que no se disolverán las Cortes, otros aseguran que el Gobierno someterá, de un momento á otro, á la firma de Su Majestad el oportuno Real decreto. Los conservadores son los que menos se resignan á esta idea.

Ánimo del Gobierno es que las elecciones se hagan en el mes de Febrero, si bien no faltan quienes creen, y entre ellos alguno de los actuales ministros, que pudieran muy bien celebrarse en el mes de Enero. A título de curiosidad se recuerda que en ese mes quedaron elegidas las Cortes más importantes de España.

Se habla de que en fecha no muy lejana se reunirá nuevamente la Asamblea de parlamentarios.

Para esta reunión convocaría probablemente el Sr. Giner de los Ríos.

Por la Presidencia del Congreso se ha editado un folleto, en el que se han reunido todos los documentos y correspondencia á que dió lugar el procesamiento y prisión del diputado por Tarragona.

Las elecciones

EN BARCELONA

BARCELONA 9.—A medida que se acercan las elecciones aumenta la propaganda electoral.

Esta noche se han celebrado en todos los distritos de esta ciudad mitines organizados por los diferentes partidos.

Los regionalistas han celebrado seis actos de propaganda; los radicales, siete; los mauristas, uno, y otro, los elementos del distrito octavo, que apoyan la llamada candidatura industrial.

En el Círculo Central Tradicionalista ha tenido efecto la presentación del candidato jaimista por el distrito tercero, D. Joaquín Bolos, por el doctor Soler y Roig, concejal del mismo distrito.

El Comité de Defensa Social ha publicado una nota manifestando que no habiendo sido posible formar una candidatura de coalición de las derechas, recomienda á sus correligionarios estar al lado de aquellos que, sustentando sus mismos principios, vayan á hacer mejor obra moralizadora en el Ayuntamiento.

NOTAS POLÍTICAS

Aunque no dudo que hay descontentos, porque es muy difícil, si no imposible, complacer á todos, tengo la tranquilidad de conciencia de pensar que he respondido á los deberes que el cargo me impone y á lo que de mi esperaba la opinión. Y no soy, añadió, que este puritanismo electoral traiga malas consecuencias.

Refiriéndose luego á los temores que sustentan algunos por el hecho de que el ministro de la Gobernación tenga una menor intervención en la máquina de las elecciones, y por el de que no haya destruido esta máquina, que favorecía á un partido determinado, manifestó que si la hubiera deshecho, obligado como estaba en ese caso á formar otra, hubieran llevado sobre él las consuras, pues se hubiera supuesto que esta nueva máquina era favorable á su autor.

Yo he venido aquí, atañió, para realizar un ensayo que, peligroso ó no, habrá que acometer alguna vez. Y yo estoy decidido á emprender la obra.

Terminó insistiendo en que no hubo abandono por parte del ministro de la Gobernación en las denuncias que ha recibido, p' fácil me sería destruirlo, terminó, á quien viniese á mi despacho, que esas denuncias eran de personas que se mueven entre los intereses creados que empiezan á temer por su existencia. Tiene mucha más fe en las cbras modestas, pero sinceras y prácticas, que en las predicciones brillantes que las más de las veces son ineficaces en la realidad.

Es natural que la constitución singular de este Gobierno produzca cierta confusión y que algunas gentes no se expliquen cómo haya de compaginarse mi abstención en la política electoral y la organización, para esa lucha, de las numerosas fuerzas que integran el partido liberal democrático.

La cosa, sin embargo, es bien clara, á mi entender; porque yo no intervindré ni haré declaración de candidatos ministeriales; pero celebraré que mis correligionarios, tengan, como los demás partidos, una organización electoral y hagan intensa propaganda, y para estos trabajos pueden contar con la dirección de los presidentes de las Cámaras, Sres. Groizard y Villanueva, liberales de toda la vida, ó de otro cualquier organismo director.

Los altos cargos.

Hablando con los periodistas, y á preguntas de uno de ellos, dijo el señor García Prieto que yo cree que el Gobierno prescinda de las condiciones legales al hacer los nombramientos de alto personal.

Lo qué se hará será buscar personas aptas, dentro y fuera de la política, pero que reúnan las condiciones legales.

Comisión de ministros.

Esta tarde, á las cinco, se reunirá en la Presidencia el Consejo de ministros.

La frontera francesa.

El Sr. García Prieto ha recibido un telegrama, anunciadole que mañana se abrirá la frontera francesa, para los efectos de circulación de la correspondencia.

El nuevo embajador de Francia.

El nuevo embajador de Francia, monseñor Thierry, llegará a Madrid a principios de semana.

Visitas.

En el ministerio de Estado visitarán al marqués de Alhucemas el ministro de Marina y el representante del Brasil, Sr. Toledo.

EN GOBERNACION

Dice el Sr. Bahamonde.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana á los periodistas, hizo constar la equivocación sufrida por quienes, comentando la cuestión electoral, creían que el ministro de la Gobernación iba á mantenerse en una actitud de abstención.

Afirmó el Sr. Bahamonde que ha recibido cuantas denuncias se le han formulado contra autoridades y particulares, dando curso á estas denuncias, y pidiendo á los gobernadores ó á los alcaldes las excepciones concretas sobre cada uno de los hechos denunciados.

Y no se ha contentado con esto el señor Bahamonde, sino que con toda minuciosidad ha tenido al corriente á los denunciantes de las medidas adoptadas para corregir los abusos.

Aemás, dijo el ministro, ha recibido también las quejas formuladas por la Prensa, y creo haber evitado hasta antiguos viejos y corruptelas, tales como el de que los alcaldes y tenientes de alcalde recomendaban á sus candidatos como si fuesen agentes electorales.

SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria acudieron á felicitar á S. A., al que también felicitaron personalmente los demás Infantes.

Con motivo del cumpleaños de Don Carlos, esta noche como reunida toda la familia Real.

BILBAO 9.—Sigue en igual estado la huelga de la «Orconera».

El gobernador interino ha conferenciado con una Comisión de obreros, realizando después gestiones cerca de

Barcelona y Sevilla sin carbón

El lunes pararán 5.000 obreros metalúrgicos en Sevilla. — Por falta de vagones se paralizan los trabajos en las minas asturianas

DE FOMENTO

El Sr. Alcalá Zamora, manifestó á los periodistas que ayer celebró una larguísima conferencia con el Comité de Tráfico marítimo, tratando principalmente del tráfico del Sur y del servicio de cabotaje.

Esta mañana la dedicó á conferenciar con el Comité de Transportes terrestres, repasando las concesiones de turnos de preferencia, para ver si se podrían todas á un grado de interés público.

Dijo también que así como no admite reclamaciones, desea se le den quejas de todas las anomalías y arbitrariedades que ocurrían, para corregirlas con mano rápida.

Terminó manifestando que había tratado, con los Sres. Rendueles y Justo, del plan urgente de reparación de carreteras. Para la reparación servirán de base las propuestas de las Jefaturas de Obras públicas, que serán aceptadas íntegras y en su mismo orden de preferencia, donde no haya que hacer ninguna modificación.

Otras noticias

ZARAGOZA 9.—Se espera con interés la contestación de la Presidencia del Consejo de Ministros á las conclusiones que envió la Asamblea de productores.

Como quiera que el Gobierno dejó sin contestar á dicha carta, se prepara una larga protesta que llega el caso de que siga igualando este Gabinete.

VALENCIA 9.—Han llegado acuerdos, quedando, por lo tanto, la huelga, los obreros y los representantes de la fábrica de tintes y azules.

VALENCIA 9.—Han sido descubiertos varios depósitos de artículos de primera necesidad que mantenían los acaparadores.

BARCELONA 9.—Una Comisión de empleados de comercio y la industria ha dirigido un telegrama al ministro de Hacienda protestando de la subida en el precio de los alquileres que hace imposible la vida.

Afirmar en su telegrama los empleados que el aumento no es justo ni ratióñal y que no guarda relación con el valor contributivo de las fábricas el precio de los alquileres.

COTIZACIONES DE BOLSAS

5 por 100 Interior.

Serie F, 75,55.

Idem E, 75,30.

Idem D, 75,50.

Idem C, 77,50.

Idem B, 77,50.

Idem A, 76,50.

Fín corriente, 75,50.

5 por 100 Exterior (estampillas).

Serie F, 24,25.

Idem E, 24,20.

Idem D, 24,50.

Idem C, 24,50.

Idem B, 24,50.

Idem A, 24,50.

4 por 100 Amortizable.

Serie C, 87,25.

Idem A, 87,75.

3 por 100 Amortizable.

Serie C, 95,75.

Idem B, 95,75.

Idem A, 96.

Carpetas provisionales 5 por 100.

Tableta. Emisión de 1917.

Serie F, 94,75.

Idem E, 94,75.

Obligaciones del Tesoro al 4,75%.

Serie E, 104.

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias 4 por 100.

Idem 5 por 100, 105.

Valores industriales.

Banco de España, 477.

Compañía de Tabacos, 294.

Español de Crédito, 99.

Azucarera, preferente, 92.

Azucarera, ordinaria, 41,25.

Duro Felguera, 297.

Obligaciones.

Azucarera, no estampilladas, 24.

Ferrocarriales.

M. & Z. y A. Alicante, 332.

Nortes, 334.

Valores extranjeros.

Banco Rio de la Plata, 259.

Cambios.

Francia, 74,25.

Libras, 50,50.

Sumario del día 10.

Presidencia del Consejo de ministros.

Real orden dispone que D. Fort y Morales de los Ríos, etc.

Real orden dispone que D. Fort y Morales de los Ríos, etc.

Real orden dispone

POR TIERRAS DE ZAMORA

Las ganaderías bravas

El marqués de Villagodio, los hermanos Villar, D. Angel Rivas, D. Ildefonso Calleja, y otros ganaderos zamoranos de raza. He aquí los ganaderos zamoranos de raza bravas. Ahora, en Noviembre, tienen y tierran por aquí el ganado. Invitados, cariños, Villagodio a presentar faena tan interesante, y hacia estas tierras una viva de Madrid, en el mixto de Irún. Nunca lo hubiera hecho! Soplaba Eolo y furiosamente en el Guadarrama, y dentro de mi departamento. Crisales rotos, portezuelas que no cierran, caballos que no salen, y un servicio de usteces que empieza a estornudar, y estornudando continúa.

La llegada a Toro—¡oh, nombre simbólico!—me hizo pensar en los infinitos hermanos que nos traganos y en los escasos que les parecerá a los coletas, tan malo que estás.

El viernes finalizó catastróficamente, más el llegar a Zamora, y para que nadie la tuviera, también, nuestro enemigo correspondiente. El campeón

guardia-aguas nos hizo la marcia de merienda por una vía muerta, donde chocamos contra varias docenas de vagones, devolviendo unos cuantos, juntamente con sus mercancías.

El panico fué regular, así como las quejas y protestas de los viajeros. Servidor no pudo hacer más que rodar por el suelo del coche, y recibir encima la propia mala.

Por fortuna, el tiempo ha cambiado... es mejor. ¡Noticido! Lin de ser amigas pa-

tas! El rey de los astros luce esplendiendo en un cielo ágil, limpio de nubes, y alumna estas lluvias otoñales, extensas, y monotonas severas y solemnes; rico guanero de la Viesca y Rioja; dona María Josefa, esposa de D. Luis Barreiro y Márquez; don Miguel, unido a dona María Flores Fontaine, y D. Luis Fernández de Lieuver y Nájera.

MOTIN DE ESTUDIANTES**Clases apedreadas**

SERVICIO TELEGRÁFICO

GRANADA 9.—Es causa de general disgusto el estado ruinoso en que se encuentra el Instituto de segunda enseñanza.

La demora en acabar las obras del nuevo edificio originó el que se amotinaron los estudiantes del quinto año del Bachillerato, negándose a entrar en la clase de Fisiología. Secundaronlos los restantes es-

colares, y todos juntos marcharon a la

Universidad, en busca de sus compañeros, que en ésta dán la clase de Agricultura por deficiencias del viejo edificio, no consintiendo de ellos que secundaran su actitud.

Entonces los amotinados la emprendieron a pedradas con la Universidad, rompiendo todos los cristales de las ventanas.

Luego se dirigieron hacia el edificio que se está construyendo y prendieron fuego á la valla que lo rodea, dejándola deshecha.

Como siempre ocurre en estos casos, a los excesos se unió la goltería de los barrios próximos de San Ildefonso y de San Lázaro, y entre todos provocaron un escandaloso trenzado.

Una pareja de guardias de Seguridad fué apedreada por los levantiscos, y una mujer que por allí transitaba fué herida de una pedrada.

Los guardias se vieron precisados a cargar, disolviendo los grupos tras no pocos esfuerzos.

Restablecida la tranquilidad, los estudiantes se reunieron en el salón Regio, acordando protestar encéreicamente de la parsimonia con que se llevan las obras de construcción del nuevo Instituto, cuya edificación se empeñó hace diez años.

Oposiciones**y CONCURSOS****Estudios de Artes y Oficios**

Se anuncia la oposición libre, hasta el 14 del actual, una plaza de profesor de término de Dibujo artístico y Elementos de Historia del Arte, en la Escuela de Almería.

— Se ha declarado desierto el concurso anunciado para proveer la cátedra de Mecánica general y aplicada en la Escuela de Zaragoza.

Beneficios eclesiásticos.

La provisión del Beneficio vacante en Soloturco corresponde a la Córnea, previa oposición.

El Beneficio de oposición vacante en León se convierte en de oficio, con cargo de vicesobrante.

La canonja vacante, en Badajoz corresponde a la Mitra, previa oposición.

Los Beneficios vacantes en Oviedo, Cartagena, Palencia y Logroño y las canonjas de Ciudad Rodrigo y Canarias corresponden a la Corona, y á la Mitra el Beneficio vacante, tanto en Cartagena.

Notas musicales

Esta noche, á las diez, dará en el Colegio Alemán (Fortuny, 15) un interesantísimo concierto el primer bajo de la Ópera Imperial de Berlín, Wolfgang von Schmid.

El concierto constituirá, sin duda, uno de los acontecimientos musicales de la temporada, y el notable bajo, von Schmid, logrará en él otro éxito artístico tan completo como los conseguidos en el Palacio de la Música a Catalana y la «Sala Mozart» de Barcelona.

DE BADAJOZ

Detenidos, en libertad

SERVICIO TELEGRÁFICO

BADAJOZ 9.—Han sido puestos en libertad el jefe local de los socialistas y candidato en las próximas elecciones don Narciso Vázquez, y otros individuos encarcelados por los sucesos últimos.

Los republicanos y socialistas han dirigido un telegrama al marqués de Alhucemas, expresándole su agradecimiento.

— dicen de Coronada que á la niña de cinco años Valentín Muñoz, que cubrió al desván de la casa común candil, se le encendieron las ropas, causándose tan graves quemaduras que falleció momentos después.

CRÓNICA DE SOCIEDAD**Fallecimientos.**

El Sr. D. José de Aspírua y Urrutia falleció ayer, á las cuatro de la madrugada, en su casa de la calle de Serrano, número 5.

El finado fué un distinguido arquitecto, muy justamente estimado en Madrid.

Enviamos sentido pésame á su viuda, doña Juliiana García Sánchez; hijos, doña María Clara, D. José, doña Carmen, doña Pilar y doña María Luisa; hijos políticos, D. José Lezama, doña María Josefina Sánchez y D. Cayo Redón; nietos, hermanos D. Juan y D. Isidro, y demás.

También rindió ayer su tributo á la muerte D. Antonio Bernaldo de Quirós y Arenas.

Este casado con doña Ibón Cabarrús Rodríguez, de cuyo enlace quedan tres hijos, D. Carlos, D. Fernando y doña Carmen; hija política es doña Encarnación Cerdán Calatrava, y hermanos el marqués de la Cimada, la condesa de la Nava del Tajo y doña Mariena; á todos los cuales acompañamos en su justo dolor.

Aniversario.

El dia 12 hace diecinueve años que falleció el ilustre y respectable marqués de Donzdorf, de grata memoria.

En varios templos de Madrid, Granada y Bustarique aplicáronse misas por el eterno descanso del fundador.

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento á sus hijos, D. Antonio, presidente del título, consorte de doña Guadalupe de la Viesca y Roig; doña María Josefa, esposa de D. Luis Barreiro y Márquez; don Miguel, unido a doña María Flores Fontaine, y D. Luis Fernández de Lieuver y Nájera.

Bautizo.

Ayer tarde, en la parroquia de la Concepción, recibió las aguas bautismales el hijo primogénito de nuestro querido amigo el conde de Cebrián.

El neno recibió los nombres de Diego Manuel, apadrinándole sus tíos, D. Alberto y la señorita Pilar Losada.

Enfermo.

El marqués de Echandía está ya restaurado de la dolencia que ha sufrido.

Viajero.

Ha salido para Córdoba el ilustre doctor D. Mañuejo de Telosa Labor.

— Ha regresado de Santander D. Ramón López Dóriga, y de La Pesquera, doña María Bernates.

San Diego de Alcalá.

El 12 serán los días de los marqueses de Peñaranda, Zafra y Santa María del Villar.

Condes de Villarejos y Real Piedra.

Srs. Aria de Miranda, Saavedra, Ríos, Fernández Arias, González Conde, Patiño, Alcaíza y Roca de Togores, Lavina, Cáceres, Medina García, Alos Rivero, Benítez, Torosa y Vázquez Cologan.

Les deseamos felicitaciones.

Boda.

— En Santander se ha celebrado la boda de la bella señorita Sara López con el joven D. José María Ceballos.

Apadrinaron á los conyugados la distinguida señora doña Josefina Gómez de Cebras, madre del novio, y el padre de la desposada, D. Manuel López Cosío; y actuaron de testigos D. Manuel Herrera Yáñez y D. Camilo Gómez, por parte del contraventido, y D. Manuel López Díaz y D. Pedro Mendizábal, por parte de la novia.

EL ABATE FARIA

Braguero de éxito mundial, elástico especial sin aceros, adoptado por el Ejército francés. Consulta gratis. Sucursal: MONTERA, 23, MADRID.

DE VALENCIA**El Ayuntamiento no paga****Suspensión del servicio farmacéutico**

VALENCIA 9.—Ha recibido el alcalde una comunicación de los farmacéuticos encargados del servicio de la Beneficencia municipal, que llevan diecisésis meses sin cobrar, participándole que ante este hecho insólito, á partir del dia 20, no suministrarán medicamentos.

Las mujeres pálidas, ojeras y tristes, consecuencia de la anemia, recobran pronto salud y alegría usando Garne liñada Valdés García.

NOTICIAS

AVISO para comprar á precios baratos Gabanes, Gabardinas, Impermeables y Paraguas.

EL CONFORT. Barquillo, 21.

Joyería de ocasión y artículos de capricho para regalo. Barquillo, 21.

Conservas Trevijano

Primera marca española.

AGENCIA GODEON. Preciados, 1, ha establecido la venta á plazos de discos y aparatos en condiciones muy conocimiento interesa mucho á los compradores.

La perfecta mastización de los alimentos es una garantía de una buena digestión. Para mastizar bien es indispensable una buena dentadura, y para tener una buena dentadura es indispensable el dentista del P. J. Gómez.

La próxima comida mensual que acostumbran á cechar los ingenieros y arquitectos que pertenecen á la Asociación de Alumnos, se dedicará á agasajar á su distinguido compañero el ingeniero de Minas D. Miguel Aloya, nuevo director de «El Liberal», y tendrá lugar el dia 10 del corriente, á las nueve de la noche, en el restaurante Maxim's.

En atención á la finalidad de este acto de camaraderismo, la invitación se hace extensiva para cuantos ingenieros y arquitectos quieran adherirse, aunque no hubiesen pertenecido a dicha Asociación.

Las tarjetas deben recogerse en el Instituto de Ingenieros Civiles y en el restaurante Maxim's.

Ayer tarde falleció D. José Jiménez Serrano, activo e inteligente comisario de Vigilancia del distrito del Centro.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Toda persona que desee vestir bien, visita la

Sastrería Arruza inclán Plaza de Canalejas, esquina a Príncipe y Grua, 7. M. 22-57.

Género inglés de las mejores marcas.

Cisco de herraíl especial para braseros. Cisco grande, 5,50 pesetas. Santa Teresa, 2. Tel. M. 4260.

No se dice engañar con artificios. No se dice engañar con artificios. No se dice engañar con artificios. No se dice engañar con artificios.

Aspirina es también de efectos

maravillosos para contrarrestar las consecuencias de la intemperie en los banquetes, y por eso al regresar de la fiesta, muchas señoras dan a su marido dos Tabletas «Bayer» de Aspirina en un vaso de agua.

La Aspirina es también de efectos

maravillosos para contrarrestar las

consecuencias de la intemperie en los

banquetes, y por eso al regresar de la

fiesta, muchas señoras dan a su marido

dos Tabletas «Bayer» de Aspirina.

«BAYER»

Aspirina. Tabletas. «BAYER»

UROMIL

SALVACIÓN DE LOS ARTRÍTICOS

CURACIÓN IDEAL DEL

**Reuma :: Gota :: Arenillas :: Cálculos :: Cistitis :: Cólicos
Nefríticos :: Litiasis renal**

ABSOLUTAMENTE INOFENSIVO

37 VECES MAS ACTIVO QUE LAS LITINAS



EL UROMIL es una preparación que puede recomendarse con toda la garantía que la química, aplicada a la clínica, es capaz de ofrecer. Lo he usado con éxito en MI MISMO y me propongo utilizarlo en casos de Reumatismo y Gota, con fundadas esperanzas de buen éxito.

Madrid, 19 Marzo 1912.
Dr. Amalio Jimeno.

EMINENTE DR. EXCMO. SR. D. AMALIO JIMENO.
Ministro de Estado, Ex Ministro de Instrucción Pública, Senador del Reino, Catedrático de la Facultad de Medicina.

El valioso preparado UROMIL contiene, no sólo la propiedad disolvente del ácido úrico, en grado superior a todos los productos similares, más también es inofensivo y, por tanto, en nada perjudica el aparato digestivo y vasos del corazón, neutralizando la acción de los microbios de las vías urinarias.

Por su triple acción terapéutica considero es preferible a todos los preparados hasta hoy usados, creyéndole asimismo el más eficaz para el tratamiento del Reuma articular, y yo, personalmente, he obtenido maravillosos resultados todas cuantas veces lo he ordenado a los enfermos de mi clínica.

Lisboa, Rua Augusta, 131.
Dr. Antonio Dos Santos Paiva.

ILUSTRE DR. ANTONIO DOS SANTOS PAIVA
Médico de la Universidad de Coimbra, Subdelegado de la Salud de Lisboa, Facultativo de la Misericordia y Asilo Pedro V.

UROMIL es una preparación a base di chitosi di piperazine e di altri componenti che più utilmente combattono le manifestazioni della dia-tesi urica.

Molto efficace nella gota: anche più efficace si è mostrato, nei casi di reumatismo, nelle affezioni di gastroenterite della stessa natura.

Possò dunque caldamente raccomandarmi l'uso.
Roma, 18 Gennaio 1912.

Prof. Rufino Fiocca,

EL EMINENTE PROFESOR DR. RUFINO FIOCCHI

De la Universidad de Roma.

Carta de un enfermo.

Muy señor mío:
Después de catorce años de padecimientos renales he logrado, merced al UROMIL, me desaparezcan por completo, sin que hasta la fecha hubiese encontrado remedio alguno, a pesar de haber probado muchos.

Agradecido por el profundo bien en mi suscitado le escribo la presente para que sirva de auténtico testimonio, pudiendo servirse de ésta como mejor le plazca.

Suyo afino. servidor, q. s. m. b.,
Mariano Camponero.

Madrid, 3 Junio 1912.—Plaza del Carmen, número 44 (despacho).

En venta: Centros de Específicos y Farmacias.-Depósito general: Laboratorio Viñas, Claris, 71.-Barcelona



AL SENOR

D. José de Aspiunza y Urrutia
ARQUITECTO

Ha fallecido el dia 9 de Noviembre de 1917

a las cuatro de la mañana.

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolada esposa, doña Juliana García Sancho; sus hijos, doña María Clara, D. José María, María del Carmen, María del Pilar y María Luisa; hijos políticos, D. José María Lezama, doña María Josefa Sánchez y D. Cayo Redón; nietos; sus hermanos, D. Juan y D. Isidro, sobrinos, primos y demás parentes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encender su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 10 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Serrano, número 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyo acto de caridad cristiana quedarán agradecidos.

En la capilla ardiente se celebrarán hoy misas desde las seis y media hasta las doce de la mañana.

El duelo se despide en el cementerio.

Se suplica el coche. (11)

POMPAS FUNEBRES.-Conde de Peñalver, 15

TOS CONVULSIVA
SU CURACION CON LP.
GRINDELINA Y FONTEIN
FRANCO 2 PGS. FARMACIAS

Fabricación de ácido glicólico y fluoruro de sodio. Almáciga de cristales y fábrica de "Espejo". Manuel Basurto. Gijón.

LINOLEUM
Esteras. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Acondillado y encerado de 2 pines. Teléfono 5.029. Salinas, 5. Carranza, 5.

VICI
sigo vendiendo bonito,
bueno y barato.
Baldos 11.º 50.º, desde 10.50.
Zapatos 50.º, desde 6.50.
Baldos 1.º 10.º, desde 14.50.
Espoz y Mina, 20.º 1.º. Vici
Román, 14. ida. Vici

¿TOSE USTED?
Evitará catarras crónicas, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS usando hoy mismo los COMPRIMIDOS DEL DOCTOR GUERRA.

(PULMOGENOL)
que por sus virtudes sin igual han sido laureados con EL GRAN PREMIO en la Exposición de Milán en 1916.

EL MEJOR REMEDIO CONTRA LA TOS Venta: Farmacias, draggerías, Centros específicos, y Círculos, Arenillas, 2.

Industria importante privilegiada

y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 100 a 150 pesos, manejadas por él mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 pesos diarios. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para contestación. Oficina de N. Landaburu. (Alava) Vitoria.

Acreditados talleres del escultor
VICENTE TENA

Imagenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso e intruido personal.

Para la correspondencia,
VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

Zapatería del ferrocarril

No comprar sin visitar antes esta casa.

MAGDALENA, 24.

LABORATORIOS QUÍMICOS
de análisis industriales.—Bacteriología. Mineros Agrícolas. Material científico. Pre-águas gratis. Estévez y Jodra. Príncipe, 7.—Madrid.

MARIA-CANO SA
Gran surtidor en fábrica de cocinas; aparatos para alumbrado de petróleo, eléctrico y acetileno; braseros y otros para agua de varias sistemas. CRUZ, 21 y GATO, 2.

Topógrafos. Preparación por competente profesor. Internos y exteriores. Barco, 21.

PELETERIA ECONOMICA
VIRGEN DEL PILAR.—Fuenkarrel, 26, principal. Últimas creaciones de moda. Especialidad reformas.

FRUTALES DE ARAGON
en Zaragoza (Aragón). Artes frutales y de adorno florales. En Directo (Aragón). Artes frutales y de adorno florales. En Directo (Aragón). Artes frutales y de adorno florales.

Geómetras del Catastro
ACADEMIA ZARATE
Preparación para los exámenes de licenciatura, admitida y obligatoriamente por ingenieros agrónomos. Preparación matemática. Para informes, dirigirse al Sr. Montilla, Mendoza, 39, segundo derecho. De diez a doce.

Ramón Domínguez
Anuncios en general, esquelas de defunción y aniversario. Barquillo, 33, pral.

SEREGIBEN
Esquelas de defunción y aniversario

En la Imprenta, calle de Jardines, 4, 6 y 8, hasta las tres de la mañana.

Especialidad. Plazas invisibles, pegadas interior del caizado. Vílalar, 8, zapatería.

BASTONES de autoridad oro, plata, venta y competencia. Valero, Legazpi, 42, travesía puerta.

BANCO DE ESPAÑA. Convocatoria de 150 plazas. Edad: de dieciocho a veintitrés años. Inscripciones hasta fin de Noviembre. Serán llamados a examen todos los opositores. Matrícula y detalles: de una a tres y de diez a diez noche. Academia Gabriel y Besga. San Bernardo, 41.

ALMONEDA particular, hay cuchillos. Comercio, 6.

ANUNCIOS breves y económicos

COMPRO oro, plata, antigüedades, papeleras Monte, pianos, armónium, abanicos antiguos, pianolas, aparatos fotográficos. Esta casa paga todo su valor.

Al Todo de Ocasión. Fuenkarrel, 43.

Especialidad. Plazas invisibles, pegadas interior del caizado. Vílalar, 8, zapatería.

BASTONES de autoridad oro, plata, venta y competencia. Valero, Legazpi, 42, travesía puerta.

BANCO DE ESPAÑA. Ciento cincuenta plazas anunciadadas. Preparación completa. Corredor, Baja, 13-17. Sr. Colomer.

TOS, catarras, asma, fatiga. Elixir Peru Raymundo. Cincos pesos botella. Farmacias.

ALMONEDA particular, hay cuchillos. Comercio, 6.

ESTEBAN Rica, Sastre, 4, decrépito de señoras. Peligros, 14 y 16, principal.

MODISTA a domicilio. Ofrece trabajo condicione Aguilera, 46, tercero.

SEÑORITA mediana edad regentando una pequeña familia dentro de una casa de poca familia. Informes. Moran, 12.

LICENCIADO. Bajo número de referencias, se coloca como cayo, mozo comededor, etc. Villanueva de la Cañada.

OFICINA ecclésica de colocaciones y del Trabajo. de la Progreso, 2, 1º. De noche a una. Una doncella, etc.

Balsa del trabajo. Necesitan trabajo. SOLICITA colocación, dirección carta J. Gurriaréz, Cuchillero, 14 y 16, tercero.

SEÑORA oficinas ama de llaves, cocineras, etc. Villanueva de la Cañada.

SOLEDAD González, sastre y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó a domicilio. médico. Espíñola, 3.